

ВЕРНОСТЬ И ПРИЗНАТЕЛЬНОСТЬ

Хвала Аллаху, Господу миров, Который говорит в своей Священной Книге:

﴿وَلَا تَنْسُوا الْفَضْلَ بَيْنَكُمْ﴾ (سورة البقرة – الآية ٢٣٧)

“Не забывайте проявлять признательность друг другу”. (Сура 2 «Корова», аят 237)

Я свидетельствую, что нет божества, кроме Одного Единственного Аллаха, у Которого нет сотоварища, и свидетельствую, что наш господин, пророк Мухаммад – Его раб и посланник. Да благословит Аллах Пророка Мухаммада, его семейство, высокочтимых и многоуважаемых сподвижников и тех, кто последовал за ними искренне вплоть до Судного дня!

А затем:

Поистине, верность и признательность – одни из человеческих ценностей и добродетельных нравственных качеств, к которым призывает наша истинная религия. Всевышний Аллах похвалил пророков (мир им всем) за то, что они обладали этим благородным нравом. Вот Аллах, Свят Он и Велик, говорит про пророка Моисея (мир ему):

﴿وإِبْرَاهِيمَ الَّذِي وَفَّى﴾ (سورة النجم – الآية ٣٧)

“И Ибрахим, который выполнил повеления Аллаха полностью?”. (Сура 53 «Звезда», аят 37)

Аллах (слава Ему и величие) также говорит про пророка Яхья (мир ему):

﴿وَيُوسُفَ إِسْحَاقَ وَيُوحَنَّا إِسْمَاعِيلَ إِسْحَاقَ وَيُحْيَىٰ﴾ (سورة مريم – الآية ١٤)

“Он был почтителен к родителям и не был гордецом и ослушником”. (Сура 19 «Марйам», аят 14)

Несомненно, люди, наиболее достойные верности и признательности, – это родители, поскольку вся заслуга по отношению к детям достанется именно им. В этой связи, Всевышний Аллах заповедал детям проявлять родителям верность и признательность, а также быть добрыми к ним, особенно во время их старости и слабости. В Священном Коране говорится:

﴿وَقَضَىٰ رَبُّكَ أَلَّا تَعْبُدُوا إِلَّا إِيَّاهُ وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا إِمَّا يَبُلُغَنَّ عِنْدَكَ الْكِبَرَ أَحَدُهُمَا أَوْ كِلَاهُمَا فَلَا تَقُلْ لَهُمَا قَوْلًا كَرِيمًا* وَأَخْفِضْ لَهُمَا جَنَاحَ الذَّلِيلِ مِنَ الرَّحْمَةِ وَقُلْ رَبِّ ارْحَمْهُمَا كَمَا رَبَّيَانِي صَغِيرًا﴾ (سورة الإسراء – الأيتان ٢٣-٢٤)

“Твой Господь предписал вам не поклоняться никому, кроме Него, и делать добро родителям. Если один из родителей или оба достигнут старости, то не говори им: "Фу!" - не кричи на них и обращай к ним почтительно. Преклоняй пред ними

крыло смирения по милосердию своему и говори: "Господи! Помилуй их, ведь они растили меня ребенком"». (Сура 17 «Перенес Ночью», аяты 23-24)

Кроме этого, желательно почитать родителей и проявлять им верность и признательность даже после их смерти. Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «Высшее проявление почтительности состоит в том, чтобы после смерти своего отца человек поддерживал связи с теми, кого отец любил».

К наилучшим формам верности относится признательность между супругами, что достигается с помощью соблюдения прав, хорошего сожителства и сохранения благосклонности. Аллах, Свят Он и Велик, говорит:

﴿وَمِنْ آيَاتِهِ أَنْ خَلَقَ لَكُمْ مِنْ أَنْفُسِكُمْ أَزْوَاجًا لِتَسْكُنُوا إِلَيْهَا وَجَعَلَ بَيْنَكُمْ مَوَدَّةً وَرَحْمَةً ۗ إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَاتٍ لِقَوْمٍ يَتَفَكَّرُونَ﴾ (سورة الروم – الآية ٢١)

«Среди Его знамений - то, что Он сотворил из вас самих жен для вас, чтобы вы находили в них успокоение, и установил между вами любовь и милосердие. Воистину, в этом - знамения для людей размышляющих». (Сура 30 «Румы», аят 21)

Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, тоже повелел: «Всегда обходитесь с женщинами хорошо!».

Размышляя над жизнеописанием нашего Пророка (мир ему и благословение Аллаха), мы увидим, что он лучше всех проявил верность своей жене, ведь он всегда выражал признательность госпоже Хадидже (да будет доволен ею Аллах) за то, что она утешила и поддержала его. Наш Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) оставался верным ее памяти после ее смерти, так что он часто хвалил ее, просил у Аллаха прощения для нее и почитал ее подруг. ‘Аиша, да будет доволен ею Аллах, сказала: «Когда пророк, мир ему и благословение Аллаха, был у меня, к нему пришла пожилая женщина. Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, спросил её: "Как вы и как ваши дела?", оказав ей хороший почет. И однажды, когда она ушла, Аиша спросила: "Почему ты оказываешь этой старухе такой приём? Поистине, ты делаешь для неё то, чего не делаешь ни для кого иного!" Пророк (мир ему и благословение Аллаха) ответил ей: «Поистине, она приходила к нам при жизни Хадиджи! Разве не знаешь ты, что проявление уважения к тем, кого любят, — от веры?»».

К формам верности относится и признательность достойным людям. Это очевидно проявляется, когда наш Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) утешил и сочувствовал надежным ансарам после их возмущения распределением трофеев в день Хунайна, сказав им: «Клянусь Тем, в чьей длани душа Мухаммада, если бы не хиджра, то я был бы одним из ансаров, и если бы все люди пошли одним ущельем, а ансары другим, я бы обязательно пошел

вместе с ансарами! О, Аллах, помилуй ансаров, детей ансаров, и внуков ансаров!». А также сообщается, что пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «Поистине, ансары уже выполнили долг, который был на них, а тот, что на вас – остался. Так принимайте же (благие дела) от совершающих благое из них и прощайте тех из них, кто совершит дурное». Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, также про Абу Бакра сказал: “Поистине, из всех людей наибольшее количество благодеяний оказал мне Абу Бакр, который дружил со мной и не жалел для меня своего имущества”.

Поистине, верность и признательность должны быть проявлены даже и достойным противникам. Ведь Пророк, мир ему и благословение Аллаха, сказал о язычниках, захваченных в плен во время сражения при Бадре: «Если бы аль-Мут‘ым ибн ‘Ади был жив и заступился за этих смердящих, я отпустил бы их ради него». Это поскольку аль-Мут‘ым взял Пророка, мир ему и благословение Аллаха, под свое покровительство, когда тот вернулся из Таифа. В тот день многие курейшиты под разными предложениями отказали ему в покровительстве.

К формам верности относится и признательность учителю, что достигается с помощью оказания уважения и почтения ему, и взывания к Аллаху для него. Абу Ханифа, да смилостивится над ним Аллах, говорит: Каждый раз, когда я читаю намаз с тех пор, как умер мой шейх Хаммад, я прошу прощения за него вместе с моим отцом, а также я прошу прощения для тех, у кого я приобрел знания, и тех, кого я научил знаниям. Имам Ахмад, да смилуется над ним Аллах, тоже говорит: Я в течение тридцати лет не спал, не помолившись за аш-Шафии и не попросив прощения за него.

ВОТ ЧТО Я ХОТЕЛ ВАМ СООБЩИТЬ. Я ПРОШУ У АЛЛАХА ПРОЩЕНИЯ И ДЛЯ МЕНЯ И ДЛЯ ВАС.

Хвала Аллаху, Господу миров, мир и благословение последнему из всех пророков и посланников – нашему господину Мухаммаду – его семье, сподвижникам и всем, кто наилучшим образом последовал за ним вплоть до Судного дня.

Дорогие Единовёрцы!

К величайшим формам верности относится и признательность Родине, ведь это, несомненно, является доказательством великодушия и благородства.

Аль-Асмаи (да помилует его Аллах) говорит: Если вы хотите испытать верность человека и преданность его заветам, то посмотрите на его тоску по своей родине и по своим братьям. Это очевидно проявляется, когда наш Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) стоял накануне хиджры и смотрел на Мекку после того, как ее жители причинили ему и его сподвижникам вред и отвергли его. Тогда Посланник Аллаха, мир ему и благословение Аллаха, сказал: "Клянусь Аллахом, ты (Мекка), самая лучшая земля Аллаха, и самая любимая земля Всевышнего Аллаха, и если бы я не был изгнан из тебя, то я бы никогда не покинул тебя". Более этого, Пророк молил Аллаха о наделении его любовью к Медине, сказав: «О Аллах, сделай для нас Медину такой же любимой, как Мекку, или ещё более [любимой, чем Мекка]».

Итак, как же нам нужно обладать великим нравом верности и признательности, благодаря которому души возвышаются, а вера совершенствуется. В хадисе Пророка (мир ему и благословение Аллаха) говорится: «Поистине, самые лучшие рабы в этой общине — те, кто выполняет то, что на них возложено, и делающие что-то приятное [другим людям]». Пророк Мухаммад (мир ему и благословение Аллаха) также поведал: «Самой полноценной верой обладают те из вас, кто имеет самые лучшие нравы».

О, Аллах! укажи нам путь к наилучшим нравственным качествам, ибо никто, кроме Тебя, не направит к ним, и лиши нас дурных качеств, ибо никто, кроме Тебя, не избавит нас от них! О, Аллах! защити наш Египет и все страны мира!